# "西邮记":电商西进,打开"包邮"新叙事

■ 新华社记者 王永前 周琳 蔡国栋 郝玉

1000 亿件! 2024 年 8 月,全国第 1000 亿 件快递送达新疆昌吉回族自治州昌吉市二六 工镇红星村的收件人手中。新疆这片辽阔的 土地,打破传统的认知,以"包邮区"的全新方 式,走进人们的视野。

山海皆可平。走进包邮区"新疆",在帕米 尔高原的广袤乡村里, 在独库公路穿越的天 山深处,电商西进、快递进村、满车出疆,一个 "包邮区"的建成,伴随着数以亿计的脚步,书 写着一部又一部与时代同频的"西邮记"。

#### 跨越万里,"疆浙沪"实现包邮

每天,阿依努尔·麦麦提都在新疆喀什地 区莎车县的主路上来回穿梭。早上8点多,天 还没亮,她就起床、拾掇,把孩子送到幼儿园; 再驱车,40分钟到"巴扎"(维吾尔语,意为"集 市")旁边的极兔邻里快递代收点。

白天,她和另外三名雇员一起,为周边群 众提供快递上门自取业务;下午,她往往要花 四个多小时,带着一麻袋一麻袋的包裹,到附 近20个村的商店等存放点,一家家送货。

每家商店的负责人她都熟悉,每天送货 让彼此成为好友,常常一起分享电商平台上 什么便宜、什么好吃、哪件衣服更时尚。更重 要的是,因为成为"快递进村"的服务点,这些 商店每个月都能多挣三五百元,大家过来拿 快递时,也会顺手为家里添置点生活用品,大 大增加了商店的人气。

这是阿依努尔自己创业开代收点的第一 个完整年份。2024年"双十一"期间,她欣喜地 发现:每天到达的包裹破千了!

她记得,快递包邮进村之初,很多人不相 信,以为是电信诈骗。她花了三个月时间,逐 一到村里宣讲,告诉村民用拼多多等平台购 物包邮进村、退货包邮是怎么回事,会给他们 带来哪些实惠

不到一年,她的店里已人气十足,常有村 里的老人光顾。她会教不认识国家通用语言 文字的老人怎么使用电商 App、怎么下单和查 看物流信息。老人们熟练后,也成了网购和快 递点的常客。在她印象里,有位老人一口气下 了几十单,最便宜的才0.5元。

小小的快递架上, 堆满了来自天南海北 的快递: 最常见的是衣服鞋帽、文具日用品 等;这段时间大件越来越多,扫地机器人、净 水器等小家电,电视机、冰箱等大家电;种子、 农具等必需品,网购也成为选择项。

新疆快递的激增,得益于政府部门、平台 企业的共同推动。"远""大"曾是制约新疆包 邮和发货的关键因素,邮费比商品还贵的情 况并不鲜见, 高企的线上消费成本让不少新 疆地区群众只能一声叹息;2022年,新疆邮政 部门对5000多名用户调查显示,网购时遇到 不包邮的比例达到88.57%。

"那时候是快递变'慢递',经常被告知乌 鲁木齐市都不在发货范围内, 更别说我服务 的喀什地区叶城县了;有时好不容易下单成 功,会被商家无故关闭。"20岁出头的西部计 划志愿者皇甫子玥告诉记者。

2022年起,在邮政部门的推动下,深耕下 沉市场多年的拼多多联合极兔快递,率先对 新疆等偏远地区的包裹,创新"集运"模式,将 全国发新疆的快件集中到西安中转仓后,统 一直发,通过规模效应,大幅降低物流成本; 并免除不少商家二次发货到新疆的二段运 费,为偏远地区物流中转费兜底,让新疆实现 "包邮"成为可能。

安徽花草茶商家井雪杰说:"以前直发新 疆的快递费高达 18 元/公斤,西安中转仓落地 后,平均快递费用减少约七成。

皇甫子玥在叶城县待了近三年。"来之 前,我其实也想象过南疆偏远县城的生活,网 购会不会特别不方便; 现在我家都快成了拼 多多的小卖部了!"子玥说。一次下乡时,她从



●阿依努尔·麦麦提(左二)和商店负责人交流收货事宜。

新华社记者 周琳 摄

老乡家抱来了一只小狗作伴,如今从螺蛳粉、 化妆品到狗粮、啃咬玩具,她和小狗的几乎所 有日用品,都是在网上购置的。最近的代收点 离志愿者之家 600 多米, 她常常带着小狗溜 达过去,以至于这个代收点已经成了家之外, 小狗最熟悉的地方。

目前,"集运"模式已在多家平台全面开 花。2024年10月,淘宝、京东等先后宣布偏远 地区包邮计划,在西部地区及新疆开通中转 集运包邮,并逐步为第三方商家提供新疆"集 运配送"服务补贴。

新疆地处亚欧大陆腹地,距离我国东部 主要市场较远,与浙江、广东、上海等电商主 要发货地均相距 4000 公里左右;如果你居住 在喀什,即便商品不远万里到了乌鲁木齐,还 有近 1500 公里才能送到家,约等同于再从北 京到浙江台州的距离。

不以万里为远。"2024年1至10月,全区 快递业务量完成 3.57 亿件, 同比增长 38.61%, 在 2023 年增速居全国首位的基础 上,仍延续快速发展态势。"新疆维吾尔自治 区邮政管理局市场监管处处长高黎明说。

2024年上半年,国家邮政局针对"新疆成 为包邮区"的议题作出回应,相关负责人明确 指出,在各方共同努力下,新疆网购"不包邮、 不发货"问题已得到明显改善。

#### 从"电商西进"到"满车出疆"

短短3个月,董小刚的车跑了6万多公

为了摸清伊犁河谷各个村子的情况,寻 找到最便捷的快递进村路线,董小刚和拼多 多的工作人员花了 100 天左右相继走访了新 疆伊犁哈萨克自治州的 416 个村。

看似是一个不可能完成的任务。董小刚 说,在这之前,不少企业尝试过快递进村,"但 都以失败告终"。把快递送到县城需要一天, 再从县城送到乡镇又要一天, 然后村民再到 乡镇取出来。在伊犁州,最远的县城和最远的 村庄分别距离首府伊宁市 200 公里和 300 多 公里。快递进村,实非易事。

2023年,拼多多工作人员联系到了董小 刚。作为已在快递领域打拼多年的老把式,董 小刚还是第一次遇到电商平台的员工和他-起进村调研。第一天进村时,他并不抱希望: 不过又是走走过场, 陪工作人员看几个村子 就完事。

没想到,第二天晚上,从村里返回酒店 后,工作人员召集他和同事连夜开会复盘、分 析,并制定详细计划,一再强调要重视进村工 作,把村民的需求放在首位。之后连续几天, 这名工作人员比他起得早、睡得晚。那时董小 刚才意识到,"这回好像是来真的!"一口气, 他们一起跑完了一个县的30个村。

在部分偏远村庄,村里没有商店,村民主 要通过一周一次的"巴扎"购买生活用品。走 过很多村子后,董小刚发现,很多村子情况相 同,比如老人和少数民族群众居多,以放牧养 殖业为主,村民离不开草场;也有一些村子散 落在山上,冬季下雪后要封路,山上的人下不 来,他们也进不去;在一些少数民族聚居的村 落,语言不通,董小刚和拼多多的工作人员就

印象最深的是位于天山深处的尼勒克县 种蜂场,这里是独库公路覆盖范围内的一个 站点。虽然旅游旺季都是人,可到了冬天大雪 封山,不仅路难走,而且当地几乎所有的酒 店、小超市、餐厅都不营业。牧民们往往需要 前往100多公里之外的县城,才能添置想要 的大件。

董小刚去了七八趟,洽谈了很多家,最后 找到一位养蜂人,在沿街有个小店面。他给店 主更高的报酬和更好的优惠, 总算把这个村 的代收点落定了。如今,这里每天都有100多 件的快递。另一个名为"石桥"的小村增势更 快,从每月20件增至140多件,只用了一个

"不是没有需求,是过去他们的需求没有 被看见。"董小刚说。

直到 2023 年底,他们才走完最后一批村 子,那时离春节只有很短时间。每到一个村, 董小刚就在地图上打一个点标记,最后整个 伊犁州被标得密密麻麻。彼时,他负责的伊犁 州快递站点把派件进村的流程理顺了, 员工 的工资也有所上涨;当地邮政管理、工信部门 经过调研,确定村民普遍对包邮进村的服务

最初偏远地区包邮,对于所有快递和平 台企业都是"老大难",动辄每件几十元的邮 费,小商家根本无力承担。2022年,拼多多启 动多多跨境业务,探索出在国内设立集货仓, 归集不同产业带的货物后,平台统一发往海 外的分段式物流,取得了初步成功。工作人员 发现,"化零为整"在运途遥远的地区,完全可

"也是受此启发,我们把成功经验进行推 广,通过中转集运+平台兜底物流中转费,解 决了偏远地区不包邮的痛点问题, 开启了电 商行业轰轰烈烈的'西进'。"拼多多业务经理 庄薫宁告诉记者。

在"电商西进"的带动下,进疆快件增加、 运能更多倾斜, 出疆成本也大幅下降,"满车 出疆"也成为新趋势。新疆蜜姐黑蜂有限公司 相关负责人说,快递费每公斤首重最低降到8 元、续重2元,如果是三公斤的产品,只需要 邮费 12 元,大件的产品更是达到 2.5 元/公 斤,运费比此前大大降低。

这两年,新疆水产品更是火爆出圈,三文 鱼、南美白对虾、螃蟹、澳洲淡水龙虾等海鲜 产品成为新晋"网红"。其中,新疆雪蟹进入 "多多丰收馆",最快仅用一天时间就从产地 额尔齐斯河送达长三角等远距离消费者的手 中。在拼多多百亿补贴的资源支持下,新疆雪 蟹销量持续攀升,一位平台商家表示:"2023 年上游的养殖基地总体产量能达到 100 到 150 吨,2024 年全年预计翻一番达到 300 吨。"

收投比的变化反映了这一趋势。高黎明 说,2023年新疆是进来3.05件、出去1件;现 在数字降到了2.54件,数据比甘肃、内蒙古、

青海都要好。2024年全区57个邮政快递服务 现代农业项目,共形成快递业务量5900余万 件,同比增长超 180%,带动农业产值近 40 亿

### 新"购物清单",打开偏远地区的 另一种生活方式

皇甫子玥的志愿者生涯正在接近尾声, 她花了20元在拼多多上打印了数十张在新 疆的照片, 在叶城的家里制作了一个漂亮的 照片墙。她说,回去后会考虑创业,开一个"派 对公司",赚钱后还要投资新疆,让更多偏远 地区的人学会网购、提升生活。

而在莎车县村镇里,奔波忙碌的阿依努 尔和她的三名维吾尔族女同事, 也在网购中 体会着快乐滋味。一天,阿依努尔在网上下单 了3个椰子,这是她大学毕业后,再一次吃到 椰子。几个女孩在代收点,开心地分享这份清

这是18岁的雇员麦迪乃第一次吃椰子。 "收快递,比之前的工作时间更自由可控,而 且赚的也更多。"麦迪乃说,自己还没有去过 更多地方,看着来来往往那么多产品,希望有 一天也能到更远的地方看一看。

蓬勃的消费,为新疆的年轻人创造了更 多的就业机会。董小刚说,现在光分拣员工就 有100多人,如果加上投递、末端存放点等, 加起来有四五百人,其中70%都是少数民族 职工,"大家习惯了新生活,习惯了需要什么 就下单后在家里等收件"。

"近 10 年来,我们让越来越多偏远山区 的农特产品走向全国的同时,也致力于让偏 远地区的消费者和城市用户一样, 便捷地获 得广泛的商品选择, 共享电商平台高质量发 展的红利。"拼多多相关负责人表示,不管出 山,还是进村,物流成本高企一直是行业痛 点,而直击这一痛点是希望能够撬动生态中 的更多商家加入偏远地区的市场与消费振兴 当中,增加商品流通、激发市场活力。

如今,一些"巴扎"上没有的商品,正逐渐 出现在新疆村民的"购物清单"里。伊犁州一 处快递网点负责人说,2024年"双十一"期间, 站点同期快递数量增长了近200%,大件商品 如家电等占到 24%左右。

最让高黎明印象深刻的是,一次下乡时, 村民说自己网购了一瓶小白鞋清洗剂,这是 以前从未见过的东西。"网购打开了一扇窗 口,通过高效、均等、无差别的快递服务,把新 疆偏远地区的消费者和最潮流、最现代化的 生活链接在了一起。"高黎明说。

2024年9月,"电商西进"继续提速。拼多 多推出"百亿减免"计划,宣布承担全部偏远 地区中转订单的"物流中转费",旨在进一步 摊薄商品下乡进村的物流成本,推动更多优 质好物直连偏远地区。目前,该项减免新举措 已经覆盖平台商家。而继拼多多之后,淘宝、 京东、抖音电商等平台快速跟进落地相关政 策,西部偏远地区真正迈入"包邮时代"。

此时,再看人口不到上海的二十分之一、 县域总面积却接近上海 1.5 倍的莎车县,似乎

尽管平台要求当天送到即可, 阿依努尔 依然给自己定下了更高的标准:一定要在2 小时内把收件短信发给所有人; 尽可能在 4 小时内送完所有包裹。创业一年多后,工作走 上正轨,她也给自己定下一个目标——经营 更多的快递点,服务更多的村镇和村民。

董小刚则是每一两个月去一趟村里,确 保每一个代收点的运营都正常,也和更多村 民成为朋友。"邮疆更游疆。新疆那么大,也欢 迎大家多来看看。"他说。

一位消费者在评论中写道: 在这片曾满 是沙砾的城市中,或许只有一层薄薄的土壤; 顽强的生命力,紧紧抓住这些土壤向上生长, 越长越高。直到看到平坦的世界,共享发展的 红利,创造更大的未来。

## 特斯拉上海储能超级 工厂对中国储能行业 影响几何?

#### ■ 中新社记者 谢梦圆 张亨伟

近日,特斯拉上海储能超级工厂在上海 临港正式投产。当前,世界多国都对新型储能 采取不同政策支持,作为一家以制造电动汽 车打开商业版图的跨国企业, 特斯拉此番布 局能否在中国掘到"第二桶金"? 又会对中国 储能行业带来何种影响?

虽然以生产电动汽车"发家",特斯拉创 始人兼首席执行官马斯克却认为,特斯拉的 业务范围远远不止于车, 甚至远不止于电动 车、太阳能板和储能设备。

当前, 储能业务已成为该企业不可忽视 的板块。根据特斯拉 2024 年财报,2024 年, 特斯拉新增了一万多个超级充电桩, 超充网 络同比扩张 19%;储能业务全年装机量达到 31.353 吉瓦时,同比增长 114%,毛利率为 26.17%,已领先电动汽车毛利率,且第四季 度能源业务再创新高,实现有史以来最高毛

特斯拉能源与充电业务副总裁麦克·斯 耐德(Mike Snyder)也于近日表示,2025年公 司将在基础设施方面进行更多投资,预计 2025 年储能产品的装机量将同比增长至少 50%,并将持续投入下一代产品的研发。

储能产品需求增长, 随之而来的是特斯 拉超大型商用电化学储能系统的供应受到产 能限制。在此背景下,上海储能超级工厂应运 而生,以9个月时间完成从开工到投产全流 程,并计划于今年一季度开始产能爬坡。

特斯拉为何将美国本十外的首座储能超 级工厂落地中国? 这也许可以从上海官方态 度中可见一斑。上海临港新片区党工委副书 记吴晓华表示, 特斯拉储能产品在临港已经 开始应用,如数字中心的普通用电系统、公共 场合的充电设施等;临港将为特斯拉产品出 口提供审批备案、产品通关、资金进出境、法 律服务等必要保障条件,"我们衷心期待特斯 拉储能产品,能像特斯拉汽车一样走出临港、 走向中国,走向世界"。

同济大学机械与能源工程学院教授谭洪 卫表示, 储能市场的规模随着可再生能源发 电的增长成一定比例增长,"初期阶段和成熟 阶段的比例不同,目前储能约占到中国可再 生能源发电量的 2%至 5%。未来因为蓄电池 成本下降等因素,这个比例会放大,一般处于 5%至 20%的区间"。

中国气候变化事务特使刘振民曾指出, 截至2024年9月底,中国可再生能源装机约 占总装机的 54.7%, 虽然近些年保持高速增 长,但还不能保证中国国内的能源供给需求。 据能源部门预测,要实现碳中和目标,到 2050年,中国可再生能源装机要达到80%左

除了市场潜力大,中国官方的政策支持 也向储能企业释放出利好信号。上海 2024 年 底颁布政策,提出到 2026年,要建立新型储 能核心技术装备产业链, 打造 2 个新型储能 产业园,力争应用规模80万千瓦以上,储能 削峰初见成效。

特斯拉来了,还会成为那条搅动行业的 "鲶鱼"吗?谭洪卫认为,特斯拉储能业务很难 复现特斯拉汽车进入中国激起的鲶鱼效用, 原因在于中国储能产业已有较多布局,且储 能技术并不逊色,"中国有很大的市场驱动、 某些方面技术有优势、国家还有战略布局"。

"特斯拉更多是从储能产品的业态,包括 对成本控制等方面给投资方带来更多信心。 从这个角度而言, 上海储能超级工厂投产会 对中国储能产业按下'加速键'。"国网上海市 电力公司高级专家张宇表示,特斯拉借助规 模优势和优良工艺流程形成的成本优势可能 会对国内同行业头部企业带来压力,"总体上 我认为会呈现竞争和相互学习的态势,而非 谁取代谁"。

## AI应用新赛道催生人才新需引 高薪"抢"人渐热

陈涵旸

近日,知名企业纷纷高薪招聘人工智能人 才引发市场关注。不仅是人工智能企业人才需 求激增,华为、字节跳动、宇树科技、哔哩哔哩 视频网站等不同领域的企业也对 AI 人才求贤 若渴, 纷纷发布薪资待遇可观的岗位招聘信 息。业内专家指出,近期对 AI 人才的需求攀升 映射出人工智能的快速发展,在"人工智能+千 行百业"的浪潮下,众多传统行业催生新需求, 开辟了就业新空间,如何"用"好人工智能已成 为行业发展新机遇。

近段时间,人工智能专业在就业市场供需 两旺。多家招聘平台最新数据显示,AI 技术岗 位"量价齐升"。据智联招聘最新数据,2025年 春招首周,人工智能行业求职人数同比增速 33.4%位居行业第一,人工智能工程师以 69.6%的求职增速位居职业榜首。猎聘大数据 研究院《2025AI 技术人才供需洞察报告》显 示,从AI技术职位的招聘薪资来看,50万年 薪以上的职位占比最高,为30.97%。

"新一代人工智能的发展和应用将对就业带 来三个层面的影响。从基础层面看,通用大模型

带动高端研发、基础设施以及生态建设相关岗 位兴起。"首都经济贸易大学劳动经济学院副教 授、中国新就业形态研究中心主任张成刚表示, 从中间层面看,行业垂直模型在细分行业中推 动岗位升级;从个体层面而言,则进一步拉动个 体创业与灵活就业,加速创新岗位的涌现。

随着人工智能产业的快速发展,市场上已 出现多种内容形态的垂直行业应用,并初步形 成了开放式边界的创新生态,催生多个行业涌 现人才新需求。

灵动天地 Uniclone 作为一家通过 AIGC 大模型赋能数字内容创作的 AI 应用企业,在 鄂尔多斯带来了暖城故事数字之旅。 "我们以自主研发的 AIGC 主角故事引擎

为核心,融合鄂尔多斯文旅特色、光伏产业等 元素,将游客的面部特征融入文旅场景故事模 板中,站在屏幕前拍一张照片就能即时生成系 列故事片,形成从视觉到内容的全方位互动。" 灵动天地 Uniclone 负责人刘征表示,公司主要 通过自研的 AIGC 产品,为文旅和主题场景提 供创新解决方案,现已在北京、上海、江西等地 博物馆、景区中落地应用。

"今年我们将继续在文旅赛道打造'AI+IP'

的产品矩阵,拓展场馆智慧化改造、文旅数字赋 能板块产品,基于公司发展新需求,特别需要具 备 AI 技术商业化转化能力的 AIGC 应用开发 工程师等技术人才。"刘征说,此外也需要能够 对落地产品的AI生成过程进行审美判断、内容 鉴别的 AI 美学工程师等复合型创意人才。

不仅在文旅领域,人工智能的深度应用也 让影视创作、艺术教育、文化传媒等多个传统 行业涌现出许多"新岗位"。一位微短剧从业者 告诉记者,现在行业内最热的就是 AI 编导、AI 剧本审核等新设岗,在快节奏的短视频时代, 需要的是能够对 AI 生成内容作鉴别、校对再 生成的创作型人才。

"各家企业都在寻求能够将大模型接入现 有业务板块中的人才,这是应用层面的新需 求。"万码优才创始人、总经理周媛表示,人才 新需求将主要集中在 AI 原生类与场景应用类 岗位,如算法工程师、大模型产品经理等。同 时,AI 招聘顾问、AI 薪酬分析师等 "AI 化"传 统岗位将增长,AI 伦理工程师等跨界融合的 新兴岗位也逐渐涌现。

值得关注的是,在AI深度应用、企业"抢" 人的背后,人才供需仍存在"错位"矛盾。据麦

肯锡最新报告显示,到 2030年,中国对 AI 专 业人才的需求预计将达到600万,而人才缺口 可能高达 400 万。业内人士认为, AI 领域研究 成果更新快、工具框架迭代快,大多专业人才 所学知识局限性大,导致人才培养与产业所需 结构失衡,呼吁通过产学研有效联动,破解人 才供需"壁垒"。

企业和社会对人工智能人才的要求正从



宋薇萍 摄

传统单一技能向"复合型能力"转变。张成刚表 示:"高校要在基础专业知识框架下,培养人才 快速适应新工具、新模式的创新能力,注重跨 学科整合,搭建'理论+实践'平台。" "期待未来有更多校企合作联盟、行业协

会等能够将行业真实需求反馈给高校,使 AI 人才培养体系与时俱进。"张成刚说。

(据经济参考报)